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΄Ασκηση 1. Η συνεχής τυχαία µεταβλητή (τ.µ.) X έχει συνάρτηση πυκνότητας πιθανότητας (σ.π.π.):

fX(x) =

{
a(1− 0.1|x|) για − 10 ≤ x ≤ 10,

0 αλλιώς,

όπου a µία σταθερά.

(α) ∆ώστε τη γραφική παράσταση της σ.π.π. και υπολογίστε το a.
(ϐ) Υπολογίστε τη µέση τιµή και τη διασπορά της τ.µ. X.

(γ) Υπολογίστε την αθροιστική συνάρτηση κατανοµής (α.σ.κ.), FX(x), της X και δώστε τη γραφική

της παράσταση.

΄Ασκηση 2. Η ποσότητα ψωµιού (σε εκατοντάδες κιλά) που πουλάει ένα αρτοποιείο κατά τη διάρκεια

µιας ηµέρας είναι συνεχής τ.µ. X µε συνάρτηση πυκνότητας πιθανότητας

fX(x) =


cx 0 ≤ x < 3
c(6− x) 3 ≤ x < 6
0 αλλιώς

(α) Υπολογίστε την τιµή της σταθεράς c.
(ϐ) Υπολογίστε την αθροιστική συνάρτηση κατανοµής, FX(x), της τ.µ. X.

(γ) ∆ώστε τη γραφική παράσταση της FX(x) και δείξτε ότι είναι µία έγκυρη α.σ.κ.
(δ) Ποια η πιθανότητα ότι σε µία ηµέρα ϑα πουληθούν: (ι) περισσότερα από 300 κιλά ψωµί, (ιι)

µεταξύ 150 και 900 κιλών ψωµί ;

(ε) Αν A και B είναι τα γεγονότα (ι) και (ιι), αντίστοιχα, είναι τα A και B ανεξάρτητα ;
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΄Ασκηση 3. Η αθροιστική συνάρτηση κατανοµής, FX(u) της τ.µ. X ϕαίνεται στο Σχήµα 1.
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Σχήµα 1: Αθροιστική συνάρτηση κατανοµής, FX(u) της τ.µ. X.

Υπολογίστε τα ακόλουθα:

(α) P (X ≤ 1).

(ϐ) P (X ≤ 10).

(γ) P (X > 10).

(δ) P (X ≥ 10).

(στ) P (|X − 5| ≤ 0.1).

(ε) Κατανοµή, fX(x), της X. Τι είδους µεταβλητή είναι η X;

(Ϲ) Μέση τιµή, E[X].

΄Ασκηση 4. ΄Εχει παρατηρηθεί ότι ο χρόνος που χρειάζεται ένα ασθενοφόρο για να ϕθάσει από ένα

κέντρο υγείας στο πλησιέστερο περιφερειακό νοσοκοµείο, ακολουθεί κατά προσέγγιση κανονική

κατανοµή µε µέση τιµή µ = 17 λεπτά και τυπική απόκλιση σ = 3 λεπτά. Να ϐρεθεί η πιθανότητα

ο χρόνος που ϑα χρειασθεί το ασθενοφόρο για να ϕθάσει στο περιφερειακό νοσοκοµείο,

(α) να είναι το πολύ 15 λεπτά

(ϐ) να είναι περισσότερο από 22 λεπτά

(γ) να είναι τουλάχιστον 13 λεπτά και το πολύ 21 λεπτά

Εκφράστε την απάντησή σας ϐάσει των τιµών Φ(0.67) = 0.7486, Φ(1.67) = 0.9525 και Φ(1.33) =
0.9082 της αθροιστικής συνάρτησης κατανοµής της τυπικής Γκαουσιανής.
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΄Ασκηση 5. ∆ίδεται η τ.µ. X ∼ U [2, 10], δηλαδή, η X είναι οµοιόµορφα κατανεµηµένη στο διά-

στηµα [2, 10]. Υπολογίστε την πιθανότητα του γεγονότος X2 − 12X + 35 > 0.

΄Ασκηση 6. Τα αποτελέσµατα σε ένα τεστ δεξιοτήτων ακολουθούν κανονική κατανοµή µε µ = 500
και σ = 100. Ποιος είναι ο µεγαλύτερος ϐαθµός που µπορεί να έχει ένας µαθητής, ώστε να

ϐρίσκεται στο 20% της µικρότερης ϐαθµολογίας της κατανοµής ; (Βοήθεια : ∆ιατυπώστε έκφραση

για την απάντησή σας χρησιµοποιώντας την τιµή Φ(0.84) = 0.8 της τυπικής Γκαουσιανής.)

΄Ασκηση 7. Εστω Χ η τ.µ. που εκφράζει το χρόνο Ϲωής (σε χιλιάδες ώρες) ενός λαµπτήρα. ΄Εχει

ϐρεθεί ότι η πιθανότητα να λειτουργήσει ο λαµπτήρας περισσότερο από χρόνο x είναι :

P (X > x) = e−λx, x > 0

για κάποιο λ > 0. Να ϐρεθει η αθροιστική συνάρτηση κατανοµής (α.σ.κ.), FX(x) και η συνάρτηση

πυκνότητας πιθανότητας (σ.π.π.), fX(x). Το εργοστάσιο το οποίο κατασκευάζει τους λαµπτήρες,

επιθυµεί να δώσει στους πελάτες εγγύηση για ορισµένο αριθµό ωρών. Αν ένας λαµπτήρας καεί

νωρίτερα επιστρέφει στο εργοστάσιο για αντικατάσταση. Αν έχει εκτιµηθεί ότι λ = 0.1, ποιός

αριθµός ωρών πρέπει να δοθεί σαν εγγύηση ώστε το πολύ 1% των λυχνιών να επιστρέφονται στο

εργοστάσιο ;


